

新闻热线: 88987777

# 旗袍映芳华 共乐聚邻里

## 长汀未来社区旗袍队"走"出多彩生活

记者 陈璐娜 郑乃婷 卓博寅

每周六晚7时,锦屏街道长 汀未来社区居委会二楼的活动室 里便渐渐热闹起来,30余名平均 年龄约55岁的辖区居民身着各 式旗袍,陆续抵达。她们笑语盈 盈,相互问候,分享着生活中的趣 事。当悠扬的乐声响起,她们随 着节奏翩然起舞,手势柔美,步调 从容,各色旗袍在灯光下流转生 辉,宛如一朵朵在夜色中绚烂绽 放的鲜花。

这里,既是社区旗袍队的练 习场所,更是中老年居民展现自 我、交流情感的温馨家园。这支 成立7年之久的队伍,已从最初 的简单走秀,发展成为社区文化 建设的亮丽名片,书写着关于美 丽、友谊与成长的动人篇章。

#### 温馨启程: 从地下室到活动室的蜕变

长汀未来社区旗袍队的故 事,源于社区的一次温暖倡议。 2018年秋,社区工作人员在日常 交流中注意到,不少居民对旗袍 走秀抱有浓厚兴趣,渴望拥有一 个展示自我的平台。于是,社区 决定牵头组建一支旗袍队。

倡议发出后,起初,只有仇杏 芝等少数几名居民怀着对旗袍走 秀的热爱,率先加入。刚开始走 秀时她们略显生疏,却充满热情 和快乐。在一次社区活动中,跃 跃欲试的居民亲眼见到走秀队伍

一起排练、一起欢笑的场景,那份快 乐与自信迅速感染了在场的社区居

"听说她们走秀特别开心,我也 心动了。"后来加入的居民张佩虹回 忆道。就这样,旗袍队的成员数量 如滚雪球般逐渐扩大。

组建初期,队员们还只是穿着 家常服装练习。没有专业场地,社 区就贴心地腾出一间地下室,装上 整面镜墙。每周六晚上,她们聚在 这里一遍遍练习基本步法,互相指 点、彼此鼓励。在当年"村晚"的舞 台上,她们的走秀表演赢得了满场 掌声,这让她们更加坚定了"一起追 求美、分享快乐"的初心。

转折发生在2019年。社区请 来了专业走秀老师为队员们进行系 统指导,训练越来越规范。更让人 惊喜的是,社区还为大家购置了第 一批旗袍。当这些旗袍送到活动室 时,欢呼与惊叹声不绝于耳。大家 迫不及待试穿、彼此欣赏,甚至有队 员自费添购更多款式,期待在舞台 上展现更好的自己。

如今,社区旗袍队已拥有30多 名固定成员,活动空间也早已焕然 一新——明亮宽敞的房间、舒适的 空调、专业的音响设备,陪伴队员们 继续书写与美同行的社区故事。

#### 美丽绽放: 每个人都是舞台上的主角

"在这里,我不是谁的妈妈、奶 奶,我只是我自己。"加入旗袍队两 个月的居民郑幼宏抚着淡绿色的旗 袍开心地笑着,她仍记得首次训练 时的忐忑,"连基本台步都走不稳, 是张姐借我旗袍,老师手把手纠正 手腕角度。"如今51岁的她已能从 容驾驭《茉莉花》的扇舞,在近期的 演出中收获满堂喝彩。

队员们用优雅的身影和自信的 笑容,生动诠释着:美丽从来无关年 龄,退休生活同样可以熠熠生辉。 郑幼宏坦言最初缺乏信心,但在队 员们的帮助下,现在已能自信登上 舞台,退休生活变得充实美好。

52岁的周雪娟是队里的"元 老",从2018年坚持至今,7年来,风 雨无阻的训练让她的生活焕发新 生。"老公和儿子都很支持,老公会 开车接送我练习。不管是在刚开始 还是现在遇到困难,我都会在家对 着视频反复练习。"周雪娟说。最让 她感动的是儿子的鼓励:"妈妈在退 休后反而更年轻了,穿了旗袍特别 好看,要坚持下去。"她笑着展示手 机里家庭群的聊天记录。

像周雪娟这样的"全勤队员"不 在少数,还有如70后居民张佩虹这 般的"斜杠成员"——作为仍在工作 岗位上奋斗的职业女性,她总把周 六的训练称作"心灵 SPA": "踩着 《茉莉花》的节奏走台时,所有工作 压力都随着裙摆飘走了。"

#### 旗袍为媒: 织就社区共乐网络

"旗袍自带东方气韵,一穿上 身,整个人就不一样了,显得格外温 婉大方。"队员董秀娟分享道。队里 多数成员没有走秀经验,看似简单 的台步实则不易。队员们常需脚踏

高跟鞋,反复练习各种动作,一训练 就是几个小时。

面对困难,大家没有退缩,反而 互相加油打气。如今,这支队伍已 成为连接邻里情感的温暖纽带。在 银泰城"母亲节"专场演出中,她们表 演的《茶香夜雨》赢得了全场喝彩。 舞台上,她们步伐轻盈、动作整齐,每 一个转身、每一次抬手,都展现出旗 袍古韵流转的东方之美。在社区迎 新年晚会上,她们身穿传统苏绣旗 袍,在悠扬典雅的音乐中手执油纸伞 款款而行,勾勒出古典雅致的东方曲 线,赢得了居民的热烈掌声。78岁的 王奶奶开心地说:"看着她们走台, 就像看见自家女儿在发光。'

这种居民共乐的文化凝聚力, 正悄然重塑着社区的日常。每周训 练时,常有年轻妈妈主动来帮老队 员盘发,社区志愿者记录训练花絮, 居委会还准备了旗袍队专属的养生 茶点。正如队员们在表演手册中写 下的那句心声:"旗袍扣起的不仅是 衣襟,更是人心。当盘扣扣住30颗 心,社区便有了家的温度。"

夜色渐沉,活动室内的灯光却 愈发温暖明亮,将每一个队员的脸 庞映照得神采奕奕。大家随着旋律 缓缓移步,身姿摇曳间,流转的不仅 是旗袍的华美,更是邻里一同欢笑、 一同进步的热闹劲儿。

在这里,年龄的界限早已模糊 不见,唯有对美的共同追寻以及对 这种共乐氛围的深深眷恋。长汀未 来社区旗袍队以旗袍为媒、以欢乐 为墨,绘就了这个时代属于社区的 美好共乐画卷。

## 春晖社区举办"弄堂里"共富集市暨世界粮食日宣传活动

本报讯(记者 郑乃婷 卓 博寅 通讯员 马豪学)10月16 日上午,锦屏街道春晖社区"弄堂 里"共富集市暨世界粮食日宣传 活动举行。本次活动旨在向广大 居民宣传粮食安全的重要性,倡 导合理消费,并向居民推广辖区 内特色美食资源,营造便捷、温馨 且富有文化内涵的社区生活圈。

集市现场人头攒动,热闹非 凡。皮脆馅丰、肉鲜味美的"阿国 生煎",用料考究、口味丰富的 "'弄堂里'卤水豆腐"等美食深受

市民喜爱。居民在品尝特色美食 的同时,还与商家亲切交流,听他 们讲述美食背后的故事,增进对 社区内优质美食产品与文化的了

除了美食集市,本次活动紧 紧围绕"世界粮食日"核心主题, 为居民发放了世界粮食日宣传手 册,社区工作人员现场为居民耐 心讲解手册,普及粮食的来之不 易,引导大家从日常做起,珍惜粮 食、杜绝浪费,树立科学、健康的 消费观念。



## 绿都社区"反诈小巴士"守好居民"钱袋子"

本报讯(记者 郑乃婷 通 讯员 何悦萃 孙哲楷)10月15 日下午,岳林街道绿都小区门口, 造型别致的"反诈小巴士"宣传牌 吸引了众多居民驻足围观。牌面 上"不轻信""及时报案"等醒目的 反诈标语,引得老人、孩子纷纷上 前观看。

原来,这是绿都社区"反诈小

巴士"焕新重启的首站活动。活动 中,"蓝精灵"绿都分队同步设立宣 传点,开设"反诈防骗小课堂",为居 民答疑解惑。

活动现场,"蓝精灵"绿都分队 队员向居民发放反诈宣传手册和定 制宣传扇,并针对不同年龄人群开展 针对性讲解。面向老年人, 重点传 授守护养老钱的要诀; 面向中青年

群体,详细解析刷单返利、虚假购 物、虚假投资理财等高发诈骗案件 的作案手法与防范措施。现场还呼 吁居民将反诈知识传递给亲友,提升 反诈意识,做到不听不信不转账,一 旦受骗及时保存证据并报警,让更多 人成为"反诈宣传员"。"以前不清 楚刷单返利到底是什么套路, 现在 明白了。这份防骗指南一定要让我 家孩子也看看。"一名家住绿都小区

此次宣传围绕"什么是诈骗" "诈骗如何实施""怎样防范诈骗"三 大问题展开,有效增强了群众的自 我防范意识与反诈能力,切实助力 广大群众守好"钱袋子"。据统计, 活动共发放宣传单页100余份,覆 盖居民200余人。

## 宁波走书"唱响"甬山社区

本报讯(记者 郑乃婷 通 讯员 周启蒙)10月16日,江口 街道甬山社区迎来了一场别开生 面的"宁波之声"宣传活动。此次 活动邀请宁波走书团队走进社 区,为老年居民带来了一场文化 盛宴。活动以党建为引领,将传

统曲艺与基层党建紧密结合,让老 年朋友感受非遗魅力。

宁波走书作为一项民间说唱艺 术,以讲述长篇故事为主,表演者边 走边唱,运用方言演绎,融合叙事与 抒情,是珍贵的非物质文化遗产。

台上,宁波走书表演者陈夏燕

身着明黄色绣蓝鸟旗袍,手持道具, 以纯正方言和精湛演技,演绎了一 段引人入胜的精彩故事。台下,老 年居民或坐或站,聚精会神地欣赏 表演。"这样的活动真好,既解闷又 有内涵,让人仿佛身临其境。"居民 盛阿年感慨。

甬山社区负责人表示,下一 步, 社区将继续以党建为引领, 围 绕老年人实际需求, 开展更多非遗 传承、红色教育等特色活动,积极 打造有温度、有深度的老年友好型

## 宁新社区开展温情服务守护"夕阳红"

本报讯(记者 郑乃婷 通 讯员 徐洁汝)"张阿姨,您的 菜刀磨好啦,试试快不快!""王 大爷, 理发师傅在这儿等着您 呢!"10月14日上午, 锦屏街道 宁新社区云山新语小区内热闹非 凡, 红彤彤的"敬老月便民服务 活动"横幅下,一个个服务点位 前排起了长队,一场充满生活气 息的敬老暖心活动在这里温情上

活动现场,负责磨刀的李师傅 的砂轮转得"嗡嗡"响,她左手扶着 菜刀,右手稳稳控制着角度,火星随 着砂轮的转动溅起。"我们社区想得 太周到了,家里的菜刀剪刀用久了 钝得很,自己磨不好,可以在这里免 费磨,真是省了不少事!"拿到刚磨 好菜刀的刘奶奶一边展示,一边向 身边的老姐妹夸赞。不远处的理发 点前,几名老人正在排队等候,理发 志愿者手法娴熟,平剪、抓剪、修鬓 角一气呵成,理完发的老人对着镜 子满意地点头:"这手艺不比理发店 差,就在家门口,太方便了!"

义诊区更是人气爆棚。眼科医 生耐心地为老人检查视力、查看眼

底,细致讲解护眼知识;牙科医生则 忙着为大家检查牙齿,科普口腔保健 要点。测血压的摊位前,医护人员一 边为老人测量,一边叮嘱注意事项。

"敬老爱老是中华民族的传统 美德,我们希望通过这样的便民活 动,让老人感受到社区的温暖,让他 们的晚年生活更舒心、更幸福。"宁 新社区负责人表示。

## 邻里和美

### 锦轩未来社区:

## 让居民在刮画活动中体验艺术乐趣

本报讯(记者 孙申磊 通 讯员 徐珊珊)10月17日晚,"奉 化 | 家门口"社区平台联合宁波 开放大学奉化学院在锦屏街道锦 轩未来社区开展了一场独具魅力 的黑白刮版画体验活动,10余名 居民在木棒与画板的摩擦中,感 受艺术的魅力。

活动伊始,老师向大家介绍 了黑白刮版画的艺术渊源和创作 特点。随后,居民执起专业刮笔, 化身"版画雕刻师"。现场"沙沙" 的刮画声此起彼伏,笔尖在黑色版 面上谨慎游走,黑色被剥离的同 时,白色线条渐次浮现。不到半小

时,一幅幅充满个性与想象的黑白 作品陆续诞生。

活动尾声,大家纷纷举起自己 的作品合影留念。极致的黑白对 比,赋予了这些作品强烈的视觉张 力和独特的装饰美感。"刮画的过 程特别解压,有点像篆刻,每一笔 都需要耐心,而黑与白的纯粹搭 配,让创作变得既专注又治愈。"居 民林女士分享道。

本次活动通过引入新颖有趣的 艺术形式,不仅为居民搭建了兴趣交 流与压力释放的平台,提升了居民 的审美情趣与艺术修养,也为社区 文化注入了一股清新高雅的活力。

## 松岙未来社区: 古法香膏飘"新"香

本报讯(记者 王怡宁 卓 **博寅** 通讯员 **卓张敏**)10月11 日,松岙镇松岙未来社区开展古法 香膏手作活动,串联起文化学习、 香氛疗愈与邻里交流,为居民带来 了一场舒缓身心的"香气之旅"。

活动伊始,明在教育老师陈 辉以"香与生活的千年羁绊"为切 入点,介绍古法香膏从唐宋时期 的宫廷雅致到明清时期的民间普 及,让居民了解这一传统技艺背 后"以香养性"的文化内核。陈辉 还特别讲解了不同天然香料的特 性,为后续的香氛疗愈与古法香 膏调配环节做好铺垫。

在香氛疗愈环节,居民围坐 成圈,轻闭双眼,在轻音乐的陪伴 和老师的引导下,逐渐放松肩颈、 平复思绪,进入冥想状态。"短短 几分钟,感觉紧绷的神经都松开

了,特别舒服。"不少居民在结束

在随后的古法香膏调配环 节,陈辉根据居民的需求喜好,将 天然精油以"少量多次"的方式加 入基底中,并用玻璃棒轻柔搅拌 融合。"这个比例的檀香太浓了, 加点柠檬精油中和下会更清爽" "你这盒桂花膏闻着真舒服,回头 教教我怎么配"……现场氛围热 闹又温馨,交流声与香气交织。

松岙未来社区相关负责人表 示,此次活动以"香"为纽带,既让 居民体验了古法技艺的魅力,又 通过香氛疗愈舒缓了身心,拉近 了邻里距离。后续,社区将继续 挖掘居民需求,开展更多兼具文 化性与体验感的活动,让未来社 区真正成为有温度、有活力的幸 福家园。

## 南溪未来社区:

## "计时托"趣味早教受欢迎

本报讯(记者 孙申磊 通讯 员 **刘帅**)10月11日,"奉化 | 家门 口"社区平台联合锦屏街道南溪未 来社区开展了一场以"计时托"为 形式的趣味早教活动。10组家 庭在老师的引导下,通过一系列 精心设计的互动游戏、手工制作 和音乐律动,度过了一段充满笑 声的亲子时光。

活动在温馨的"问好环节"中 拉开序幕。孩子们从起初的羞涩 张望,到在老师的鼓励下勇敢说 出自己的名字,现场氛围逐渐火 热。随着《棒棒糖》轻快的旋律响 起,孩子们不自觉地随着节奏拍 手点头、挥舞手臂,沉浸在音乐的 欢乐中。

在手指游戏"小白上楼梯"环 节,孩子们跟随老师用手指模拟上

下楼梯的动作,一张张小脸上写满 了专注与兴奋。"创意美术画秋梨" 环节,孩子们则化身小小艺术家, 用稚嫩的笔触描绘心中所想。

活动尾声的"可爱的章鱼"环 节将气氛推向高潮。在老师和家 长的协助下,孩子们为圆鼓鼓的 气球贴上五彩纸条,制作出独一 无二的"小章鱼"。"这个活动设计 得巧妙,孩子锻炼了动手能力,我 们家长也学到了怎么在家和孩子 做创意游戏。"居民宋伊笑着说。

整场活动内容环环相扣,集趣 味性、教育性和互动性于一体,不 仅让孩子们在游戏中启迪智慧、激 发创意,也为家长们搭建了交流育 儿经验的平台,展现了南溪未来社 区服务贴近民生、持续创新的温度 与活力。

### 噪音扰邻起纠纷 秀水社区网格员及时介入平息"噪音大战"

本报讯(记者 郑乃婷 通讯 员 范浩盛)近日,岳林街道秀水社 区网格员在日常巡查中接到居民反 映. 江宸府21幢高层疑似有"噪音 大战",上下楼层两户居民争吵的声 音、制造的噪音影响到周围人的生 活。物业曾多次协商,但收效甚微, 希望社区能够协调沟通。

得知这一消息后,网格员立即 通过物业了解信息,并主动上门了 解情况。据楼下居民描述,因其自 身对声音格外敏感,频繁能听到楼 上传来跑步、家具拖动、东西掉落等 声音,影响到日常起居。楼上居民反 映,之前与楼下居民沟通后,家中已 采取更换软底拖鞋、使用静音垫、收 纳婴幼儿玩具等措施,但楼下居民依 旧不满意,将制造噪音的矛头直指楼 上,甚至故意敲击天花板进行反 击。在各执一词的情况下,网格员 邀请双方约定时间坐下面谈。

在调解会上,网格员对双方 的家庭情况、合理诉求、矛盾点进 行归纳总结,肯定楼上居民为减少 噪音所做出的努力,希望楼下居民 理解日常生活中产生的一些正常 声响,引导双方站在彼此的角度思 考问题,理解对方的处境和感受。

最终,双方居民逐渐认识到 自身在处理矛盾过程中的不当之 处,这场"噪音大战"画上了句号。 随后,在网格员、片区民警、物业的 见证下,两家创建了邻里微信群, 建立实时沟通机制,通过提前提 醒、友好交流、及时协商的方式,帮 助减少噪音以及其他生活矛盾, 杜绝过激行为,共同维护良好的 居住环境。